

餐饮企业积极倡导绿色消费理念

节俭套餐日渐丰富 经营成本下降明显

经济日报·中国经济网记者 冯其予



商务部、中央文明办关于“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”的号召发出后，得到广大餐饮企业的积极响应。餐饮企业以实际行动切实履行社会责任，积极向消费者宣传节约光荣的消费理念，采取措施推动消费者养成节俭消费的习惯，树立了行业新风。

湖北武汉粗茶淡饭餐饮有限责任公司是一家以民营股份制餐饮连锁企业。近年来，该公司的各家餐厅注重从主体设计到就餐环境，从生产过程到服务流程，从引导顾客合理消费到激励顾客节俭行为，全方位、全流程厚植节俭消费、反对浪费的环境和导向。公司一方面注重提

高员工服务节俭消费的能力，比如，以合理消费为特色吸引顾客，对剩菜剩饭主动提供免费打包服务，在餐尾主动提醒顾客带走，深受顾客欢迎；另一方面注重发挥企业在引导餐饮消费中的主动性和创新性，进行企业服务流程和质量体系的再造。他们将餐位设计成大、中、小台，相应地将菜肴设计成大、中、小份，价位不等，按人数点菜，为顾客精准消费提供了便利；同时，推行份餐制，按每人每位模式点菜，充分照顾顾客的个性化需求，从源头减少了浪费的可能。

眉州东坡集团积极开展节约消费提醒，既将其视为企业管理的重要内容，也把做好这项工作看做是企业的社会责任。公司专门发文对门店提出具体管理要求，做好顾客宣传引导。公司在集团各业态、各门

店的显示屏上，轮播勤俭节约宣传片。同时，在门店显著位置张贴厉行节约、适度点餐、反对浪费的海报，时刻提醒客人。由于多年来坚持开展厉行节约、反对浪费，眉州东坡有效地节约了食材，节省了成本，提高了原材料的利用率。同时，光盘行动意识深入至每一名员工，提升了门店的节约意识。

重庆恒安戴斯大酒店通过多种手段宣传节约，酒店大堂、公共区、餐厅区内，“光盘行动”“勤拿少取”“杜绝浪费”等提示牌已成每张桌子的“标配”，LED屏幕上滚动播放“节约粮食”的宣传短片。随着“光盘行动”的持续推进，餐厅节俭氛围的营造及浪费食物利用一定费用标准制定，再加上主流媒体对酒店光盘行动大力宣传引导，消费者更加理性，餐厨垃圾明显减少。

德庄火锅旗下连锁店共同行动，制作易拉宝、海报等宣传节约粮食，提醒顾客“厉行节约、反对浪费”“尊重劳动、珍惜粮食”，并将易拉宝放在店门口，让顾客一进店堂就看得见。根据消费者年龄特点、人数，设计多种套餐，引导顾客按需合理消费。特别是就餐人数少时，特别设计肉类组合、蔬菜组合、菇类组合菜品，让消费者既能吃到丰富的菜品，又不至于多点。德庄旗下中餐品牌纷纷在店内张贴“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”“厉行节约、反对浪费”“节约光荣、浪费可耻”；推出半份菜，满足顾客不同需求，避免吃一份菜吃不完而浪费的情况；点菜时，服务员主动提醒顾客适量点餐，并根据顾客人数，提出菜品数量的建议。各种措施营造了节俭用餐的良好风气，成效显著。

国家级自然保护区督查行动启动

全面排查违法违规问题

本报北京7月20日讯 记者曹红艳报道：近日，环境保护部、国土资源部、水利部、农业部、国家林业局、中国科学院和国家海洋局联合印发《关于联合开展国家级自然保护区督查行动的通知》，决定今年7月至12月在全国组织开展国家级自然保护区督查专项行动。

据介绍，本次专项行动将全面排查全国446个国家级自然保护区存在的问题，严肃查处自然保护区各类违法违规活动，具体包括：——全面排查国家级自然保护区内违法违规问题。重点排查采矿、采砂、工矿企业和保护区核心区缓冲区旅游开发、水电开发等对生态环境影响较大的活动，以及党的十八大以来新增和规模明显扩大的人类活动；将近年来被约谈、通报、督办自然保护区问题，以及中央环保督察发现问题的整改情况作为检查重点。

——严格督办自然保护区问题排查整治工作。12月底前，环保部会同有关部门编制本次专项行动总结报告，向国务院汇报，并向全社会通报工作情况及结果。

——对已发现问题的整改情况进行监督检查。系统梳理历次自然保护区监督检查中发现问题的整改情况，对其整改进度、整改效果和追责情况进行检查。将近年来被约谈、通报、督办的自然保护区问题，以及中央环保督察发现问题的整改情况作为检查重点。

——清理整顿不符合要求的涉自然保护区地方法规政策。——严格督办自然保护区问题排查整治工作。12月底前，环保部会同有关部门编制本次专项行动总结报告，向国务院汇报，并向全社会通报工作情况及结果。



青岛行政管理事项由“审批”向“服务”转变——只进一个门 办好所有事

本报记者 刘成 通讯员 韩丽

7月12日，青岛环球集团的陈秀艳来到青岛西海岸新区行政服务大厅办理项目开工业务。让她没想到的是，原本要跑七八个部门，三个月至半年才能办完的事项，这回只跑一次递交相关材料，一个月后就能在家收到快速送达的证照了。

变化源于青岛西海岸新区实行的“一口受理、办分分离”工作机制。通过组建行政服务局，西海岸新区推动行政管理事项由“审批”向“服务”转变。针对区级层面行政审批横向改革的联动性、协调性不强的实际，新区首先从工作机制上进行了颠覆性变革：用“五个一”规范再造办事流程。“一张清单、一口受理、一次性告知、一网通办、一窗出证”“五个一”运行机制，是此次新区政务服务系统化改革的核心内容。

新区行政服务局局长尚治国介绍。尚治国说：“‘五个一’实现了行政服务流程的变革，前来办事的企业和群众只需提交材料，审批的全部过程都在后台进行或者由工作人员代办、督办，真正做到了‘只进一个门，只跑一次腿，办好所有事’，使企业和群众感受到行政服务的便捷和高效。”

行政服务中心副主任龙森介绍，为实现这一目标，新区梳理公布行政审批及与审批相关的服务事项405项，对全区35个审批部门的120多个受理窗口进行整合，设立了七类综合受理窗口，由行政服务局统一管理，全口径受理企业群众申办的所有事项。此外，新区正在建设统一的批文证照数据库，各部门将实现信息共享，为办事企业群众提供最大便利。

湖南株洲营改增试点溢出效应不断扩大——

企业减税负 发展添动力

本报讯 位于株洲湘江之畔的金龙大酒店是当地一家老字号酒店，该酒店的财务负责人陈德平表示，此前，尽管国家税务总局宣传，实施营改增后所有行业税负只降不增，但心中还是没底。一段时间的实践，让他们消除了担忧。以今年5月为例，该酒店营业收入是264万元，如果按营业税缴税应纳税13.2万元，营改增后增值税销项税额16万元，由于取得进项税额抵扣15万元，5月应纳税额为1万元，酒店税负实现大幅下降。自去年5月1日全面推开试点以来，营改增为株洲经济发展释放越来越多的政策红利，溢出效应不断扩大。

研发投入，扩大生产更有信心了。”说起营改增的好处，中车时代电气副总经理、财务总监张华介绍。实施营改增以来，该公司增加抵扣减税2300万元。2016年，公司投入到研发方面的资金超过8亿元，税收政策红利进一步助推了企业的发展。

2016年，株洲第三产业增加值同比增长10.7%，规模工业高新技术产业增加值同比增长17.3%。如何做好后营改增时代的纳税服务，成为国税机关的重要考题。株洲国税在全市范围内开展“问需求、优服务、促改革”活动，将营改增政策送上门，将纳税人需求带回来，截至目前，全市共走访纳税人3.51万户。开展“便民办税春风行动”，推出系列“扫码办税”、“畅易代开”、微信办税等举措，有效应对了营改增办税压力，帮助企业“轻装上阵”。

降税负，为企业送去“真金白银”，增添企业转型升级发展的“内生动力”。营改增后，株洲市试点纳税人达2万余户，98%的试点纳税人税负下降或持平。“这几年，得益于政府减税，我们加大

贵州龙里蔬菜产业带动贫困户就业



7月19日，农户在贵州省龙里县湾滩河高效生态农业园区苦瓜基地采摘苦瓜。今年，湾滩河高效生态农业园区通过“公司+合作社+大户”的种植模式，种植西红柿、辣椒等蔬菜5万亩，带动2200人就业，其中贫困户1466人。 杨 娜摄

实，履职不到位问题比较突出，以致一些违法违规项目畅通无阻，自然保护区管理有关规定名存实亡。省国土资源厅在2014年10月国务院批复甘肃祁连山国家级自然保护区划界后，仍违法违规延续、变更或审批14宗矿权，性质恶劣。省发展改革委在项目核准和验收工作中，以国土、环保、林业等部门前置审批作为“挡箭牌”，违法违规核准、验收保护区内非法建设项目。省环境保护厅不仅没有加强对有关部门工作的指导、监督，反而在保护区划界确定后仍违法违规审批或验收项目。省政府法制办等部门在修正《甘肃祁连山国家级自然保护区管理条例》过程中，明知相关规定不符合中央要求和国家法律，但没有从严把关，致使该条例一路绿灯予以通过。

四是生态问题不碰硬，整改落实不力。在祁连山生态环境问题整改落实中，普遍存在以文件落实整改、以会议推进工作、以批示代替检查的情况，发现问题不抓、不去处理，或者抓了一下追责也不到位，不敢较真碰硬、怕得罪人，甚至弄虚作假、包庇纵容。从2013年至2016年，甘肃省对祁连山生态环境保护不作为、乱作为问题基本没有问责过。承担整改任务较重的林业、国土、环保、水利等部门虽然开了会议、发了文件，但抓落实不够。省林业厅及甘肃祁连山国家级自然保护区管理局不仅对保护区内大量违法违规建设项目监督不力，对大量生态破坏行为查处不力，反而违规许可多个建设项目。张掖市在约谈整改中避重就轻，有31个生态破坏项目没有纳入排查整治范围；52个违法违规探矿项目中有31个采取简单冻结办法，没有制定有效退出机制和保障措施。

为严肃法纪，根据《中国共产党问责条例》、《中国共产党纪律处分条例》、《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》等有关规定，按照党政同责、一岗双责、终身追责、权责一致的原则，经党中央批准，决定对相关责任单位和责任人进行严肃问责。

一、责成甘肃省委和省政府向党中央作出深刻检查，时任省委和省政府主要负责同志认真反思、汲取教训。

二、甘肃省政府党组成员、副省长

杨子兴分管祁连山生态环境保护工作，在修正《甘肃祁连山国家级自然保护区管理条例》过程中把关不严，致使该条例部分内容严重违法上位法规定，对查处、制止违法违规开发项目督查整改不力，对保护区生态环境问题负有领导责任，给予其党内严重警告处分。

甘肃省委常委、兰州市委书记李荣灿（时任甘肃省委常委、副省长）对分管部门违法违规审批和延续有关开发项目失察，对保护区生态环境问题负有领导责任，由中央纪委对其进行约谈，提出严肃批评，由甘肃省委在省委常委会议上通报，本人在甘肃省委常委会议上作出深刻检查。

甘肃省人大常委会党组书记、副主任罗奕虎（时任甘肃省委常委、常务副省长）对分管部门违法违规审批和延续有关开发项目失察，对保护区生态环境问题负有领导责任，由中央纪委对其进行约谈，提出严肃批评，由甘肃省委在甘肃省人大常委会党组会议上通报，本人在甘肃省人大常委会党组会议上作出深刻检查。

三、由中央纪委监察部按相关程序对负有主要领导责任的8名责任人进行严肃问责，给予甘肃省林业厅原党组书记、厅长，现任省政协常委、人口资源环境委员会副主任石卫东党内严重警告、行政撤职处分；给予甘肃祁连山国家级自然保护区管理局党委书记、局长李进军撤销党内职务、行政撤职处分；给予甘肃省国土资源厅厅长蒲志强行政撤职处分；给予甘肃省国土资源厅原党组书记、副厅长，现任甘肃省人大常委会环境资源保护工作委员会主任郭玉虎党内严重警告、行政撤职处分；给予张掖市委原书记毛生武党内严重警告处分；给予张掖市委副书记、市长黄泽元党内严重警告处分；给予张掖市肃南县委书记李宏伟党内严重警告处分；给予武威市天祝县委书记张发基党内严重警告处分。

四、对其他负有领导责任的甘肃省能源局、环境保护厅、水利厅、安全监管局，张掖市肃南县政府、武威市天祝县政府，甘肃电力投资集团公司等7名现任或时任主要负责同志，由甘肃省委和省政府依纪依规进行问责。

人民日报评论员文章

扛起生态文明建设的政治责任

建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计，生态红线是决不能逾越的“雷池”。这次公开通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题督查处理情况，严肃问责相关责任单位和责任人，深刻表明党中央维护生态环境、建设生态文明的坚定意志。

习近平总书记多次强调，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。对祁连山生态环境破坏问题，习近平总书记多次作出批示，但情况没有明显改善。祁连山生态环境破坏等典型案例的背后，往往都有领导干部不负责、不作为的问题，都有一些地方环保意识不强、履职不到位、执行不严格的问题，都有有关部门执法监督不到位、强制力不够的问题。生态环境保护决不能说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空档，谁破坏了生态，就要拿谁问，对造成生态环境损害负有责任的领导干部，必须进行严肃追责。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布

局，锐意深化生态文明制度改革，坚定贯彻绿色发展理念，开创了生态环境保护新局面。这几年，成为我国生态文明建设力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的时期。同时也要看到，我国面临的生态环境问题仍然十分突出，资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的形势依然严峻。建设生态文明的任务，重大而紧迫，不容丝毫懈怠。

生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。资源环境是公共产品，对其造成损害和破坏必须追究责任。各级领导干部必须扛起生态文明建设的政治责任，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚决把生态文明建设摆在全局工作的突出地位抓紧抓实抓好。各地区各部门必须把重视生态环境保护作为检验领导干部“四个意识”的重要标尺，紧盯生态环境重点领域、关键问题和薄弱环节，层层落实生态环境保护责任清单，以钉钉子精神下大气力解决好人民群众反映强烈的生态环境突出问题。

生态环境保护能否落到实处，根本在加快转变经济发展方式。“追鹿的猎

人看不到山，打鱼的渔夫看不见海”。对生态环境的破坏，主要来自对资源的过度开发、粗放利用。改善生态环境，离不开全面促进资源节约集约循环利用，更需要深化供给侧结构性改革，加快转变经济发展方式。必须设定并严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线，把各类开发活动严格限制在资源环境承载能力之内，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法。在这个问题上，全党全国必须一体遵循，决不能逾越。

“既要绿水青山，也要金山银山”“绿水青山就是金山银山”，这是发展理念和发展方式的深刻变革，更是党员干部责任担当的深层体现。处理好经济发展和生态环境保护的关系，把绿色发展理念贯彻到实处，就一定能让良好生态环境成为人民生活质量的增长点、成为经济社会持续发展的支撑点、成为展现我国良好形象的发力点，让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，努力开创社会主义现代化生态文明新时代。

（新华社北京7月20日电）